
Das duale Studium aus Sicht der Berliner Unternehmen
Grundsätzlich eine gute Sache – Wenn man das duale Studium kennt und die Passgenauigkeit stimmt!

Online-Befragung der IHK Berlin richtete sich an 2.693 Unternehmen | Knapp 190 Unternehmen antworteten (Rücklaufquote 7 %) | Zufallsstichprobe nach Branchenzugehörigkeit, Unternehmensgröße und Unterscheidung nach Ausbildungsbetrieb und Beteiligung am dualen Studium | Zum Teil  waren Mehrfachnennungen möglich     www.ihk-berlin.de

83 % der befragten Unternehmen (189) nutzen bisher 

keine dualen Studienangebote

Ausbildungsbetriebe wissen Bescheid!

84 % der befragten Unternehmen können sich vorstellen, 
zukünftig duale Studienplätze anzubieten; 12 % vielleicht

Häufi gste Fachrichtungen
29  % Wirtschaftswissenschaften 
16  % Informatik 

Finanzielle Beteiligung der Unternehmen

92 % Ausbildungsvergütung über 
den gesamten Zeitraum des Studiums 

28 % Fahrtkostenzuschuss

20 % Sonstiges (Übernahme 
Studiengebühren bei privaten 
Hochschulen)

Je größer die Unternehmen, 
umso mehr regelmäßige Plätze

ABER!
Kleinere Unternehmen 
haben größere Bedenken

Nicht-ausbildende Betriebe 
zweifeln eher bzw. lehnen ab &

27 % fehlen 
Informationen 
über Hochschulangebote

Knapp 50 % 
decken Bedarf über die duale 
Ausbildung und 
Hochschulabsolventen

18 % haben keinen Bedarf
an akademischen Fachkräften

GROSSE 
MEHR-

HEIT IST 
(NOCH) 

NICHT AN 
BORD

STATUS QUO

STUDIENMODELLE

ZEITMODELLE

30 % Zu klein

Fehlende Kandidaten
Betreuungsproblem

Annahme: „Müssen 
Ausbildungsbetrieb sein“

Fehlende Ansprache

DARAN 
LIEGT ES

KMU??!

DABEI, 
WEIL...

Arbeitsmarkt deckt
Bedarf nicht

44 %
Herausforderungen

Bewerberrückgang
für duale Ausbildungsplätze

16 %

Verbindung von 
Theorie und Praxis & 
hoher Praxisbezug & 
frühzeitige Bindung

Gut

STUDIENKONZEPTE NOCH 
UNTERNEHMENSNÄHER!

40  % Hoher Zeitanteil 
am Lernort Hochschule

NICHTS FÜR 
UNS, WEIL ...

Bisher

76 % praxisintegrierend 
(ohne IHK-Abschluss)
28 % ausbildungsintegrierend 
(mit IHK-Abschluss) 

Favorisiert

56 % praxisintegrierend
28 % ausbildungsintegrierend
16 % Keines der genannten Modelle

Bisher

84 % Blockmodell
24 % Wochenmodell

Favorisiert

64 % Blockmodell
36 % Wochenmodell

79 % 
Spezialisierte 
Ausrichtung

76 % Gute Ausstattung der Hochschule

KNAPP 
70 %

Knapp 60 % Enger Kontakt zur Hochschule

43 % Erreichung von zwei Abschlüssen

57 % 
Generalistische 
Ausrichtung

MÖGLICHE 
„STELL-

SCHRAUBEN“ 
AUS UNTER-
NEHMENS-

SICHT

WUNSCHLISTE DER
 BERLINER UNTERNEHMEN

VS

GEGENSATZ?

Regionale Erreichbarkeit

Beteiligung an inhaltlicher 
Ausgestaltung

Wissenstransfer

Eher neu

Attraktivität für Abiturienten 
erhöhen 

Positive Erfahrungs  berichte 
anderer Betriebe

&

48 % Abiturienten fragen nach


